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高一年级物理下册期中考试试卷
本卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，满分120分，时间120分钟
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第Ⅰ卷（选择题共48分）
一、选择题（本题共12小题，每小题4分，共48分.在每小题四个选项中有一个或多个选项正确.全部选对得4分，选对但不全得2分，有选错的得0分.）
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1．如图所示，物体A、B叠放在水平桌面上，方向相反的水平拉力Fa、Fb分别作用于物体A、B上，使A、B一起在桌面上做匀速直线运动，已知A、B始终保持相对静止，且Fb＝2Fa。以 fA表示A受到的摩擦力大小，以fB表示B受到桌面的摩擦力的大小，则

A．fA=0,  fB= Fa             B．fA=0   fB=2 Fa 
[image: image58.jpg]


C．fA=Fa,  fB= Fa             D．fA=Fa  fB =2 Fa
2．质量为0.3kg的物体在水平面上运动，图中的两条直线分别表示物体受水平拉力和不受水平拉力的速度—时间图像，则下列说法中正确的是
A．物体不受水平拉力时的速度图像一定是b

B．物体受水平拉力时的速度图像可能是a

C．物体的摩擦力可能等于0.2N

D．水平拉力一定等于0.1N

3．物体受到一组共点恒力作用而处于平衡状态，当撤去其中某个恒力时，物体可能做（     ）

A．匀加速直线运动                      B．匀减速直线运动

C．匀变速曲线运动                      D．变加速曲线运动

4．两颗地球人造卫星A、B，A的半径大于B的半径，则（    ）

A．A的线速度大于B的线速度            B．A的加速度小于B的加速度

C．A的角速度大于B的角速度            D．A受的引力大于B受的引力

5．如图所示，质量为m的物体放在光滑的水平面上，两次用力拉物体，都是从静止开始，以相同的加速度移动同样的距离，第一次拉力F1的方向水平，第二次拉力F2的方向与水平方向成α角斜向上。在此过程中，两力的平均功率为P1和P2，则（    ）
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D．无法判断

6．如图，在同一竖直面内，小球a、b从高度不同的两点，分别以初速度va和vb沿水平方向抛出，经过时间ta和tb后落到与两出点水平距离相等的P点。若不计空气阻力，下列关系式正确的是（　　）

A. ta>tb, va<vb          B. ta>tb,  va>vb
C. ta<tb, va<vb          D. ta>tb, va>vb
7．一固定在地面上的光滑斜面的顶端固定有一轻弹簧,地面上质量

为m的物块(可视为质点)向右滑行并冲上斜面．设物块在斜面最低

点Ａ的速率为v，压缩弹簧至Ｃ点时弹簧最短，Ｃ点距地面高度为
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h，则物块运动到Ｃ点时弹簧的弹性势能为（　　）

Ａ．[image: image5.wmf]2

1

2

mghmv

+



　　　



　　　        Ｂ．
Ｃ．[image: image7.wmf]2

1

2

mvmgh

-






　　　Ｄ．
8．下列说法正确的是（    ）

A．物体做匀速运动，它的机械能守恒      B．外力对物体做功的代数和等于机械能增量

C．重力做功不改变机械能                D．物体所受合力不等于零，机械能可能守恒
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9．如图所示，质量相同的两物体处于同一高度，A沿固定在地面上的光滑斜面下滑，B自由下落，最后到达同一水平面，则（     ）

A．重力对两物体做的功相同

B．重力的平均功率相同

C．到达底端时重力的瞬时功率PA>PB
D．到达底端时两物体的动能相同，速度相同

 10．质量为m=2 kg的物体，在水平面上以v1=6 m/s的速度匀速向西运动，若有一个F=8N、

   方向向北的恒力作用于物体，在t=2 s内物体的动能增加了（    ）


A．28 J
B．64 J
C．32 J
D．36 J

[image: image63.bmp]11．在平直公路上,汽车由静止做匀加速运动,当速度到达[image: image9.wmf]vt
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图象如图所示，设汽车的牵引力为F，摩擦力为Ff，全过程中牵引力F做功为W1，摩擦力Ff对物体做功为W2，则（     ）



后立即关闭发动机直到静止，
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12．如图，质量为M、长度为L的小车静止在光滑的水平面上．质量为m的小物块（可视为质点）放在小车的最左端．现用一水平恒力F作用在小物块上，使物块从静止开始做匀加速直线运动．物块和小车之间的摩擦力为Ff．物块滑到小车的最右端时，小车运动的距离为s．在这个过程中，以下结论正确的是（    ）
Ａ．物块到达小车最右端时具有的动能为F (L+s)

Ｂ．物块到达小车最右端时，小车具有的动能为Ff s

Ｃ．物块克服摩擦力所做的功为Ff (L+s)

Ｄ．物块和小车增加的机械能为Ff s

第Ⅱ卷（非选择题，共72分）
二、实验题（本题共2小题，共14分）

13．（6分）某同学在做“研究平抛物体的运动”的实验时，让小球多次从

斜槽上滚下，在坐标纸上依次记下小球的位置如图所示（O为小球的

抛出点）。

（1）在右图中描出小球的运动轨迹.

（2）从图中可看出，某一点的位置有明显的错误，其产生的原因可能

是该次实验中，小球从斜槽 上滚下时的初始位置比其他几次偏        
（填“高”或“低”）.

（3）某同学从图象中测得的三组数据如下表所示，则此小球做平抛运动的初速度


     m/s.

	x(cm)
	10.00
	20.00
	30.00

	y(cm)
	5.00
	20.00
	45.00


14．（8分）某同学验证重锤自由下落过程机械能守恒定律的实验，已经选定一条纸带，数据如图所示。


⑴该同学验用“1”到“3”点之间的平均速度代替“2”点的瞬时速度v2，然后验证从0点到“2”点机械能守恒。由图中数据可计算出v2=_____m/s；若重锤质量为m（kg），则重锤到达“2”点时的动能为_______J，当地的重力加速度为9.80m/s2，则重锤减少的重力势能为________J。

⑵上述验证合理吗？若不合理请说明原因__________________________________。

一、选择题答题卡：

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、实验题（本题共2小题，共14分）

13．（1）在右图中描出小球的运动轨迹

（2）        （填“高”或“低”）.

（3）


          m/s.

14．⑴  _____________m/s； _____________J， ______________J。

⑵_____________、______________________________。

三、计算题（共58分）

15．（10分）质量为M=500t的机车，以恒定功率从静止启动，机车所受阻力大小恒定为[image: image17.wmf]m

v



=15m/s，试求机车启动过程中发动机的功率和行进s=2.25×103m距离所用时间．


 =2.5×104N，它在水平轨道上由静止开动后经s=2.25×103m,速度达到最大值
16．（12分）据报道，“嫦娥一号”月球探测卫星已于2007年在西昌卫星发射中心由“长征三号甲”运载火箭发射升空，正式开始我国探测月球的太空之旅。如图所示，已知月球的半径为R，在月球表面，有一倾角为θ的斜坡。以初速度v0向斜坡水平抛出一个小球，测得经过时间t，小球垂直落在斜坡上的C点。

（1）若在月球上发射一近月卫星，则最小发射速度多大？
（2）“嫦娥一号”月球探测卫星变轨后沿圆形轨道环绕月球运行，运行周期为T。求卫星离月球表面的高度
17．（10分）如图甲所示，一质量为m=1kg的物块静止在粗糙水平面上的A点，从t=0时刻开始，物体在受按如图乙所示规律变化的水平力F作用下向右运动，第3s末物块运动到B点时速度刚好为0，第5s末物块刚好回到A点，已知物块与粗糙水平间的动摩擦因数


，求（g取10m/s2）

（1）AB间的距离；

（2）水平力F在5s时间内对物块所做功.


18．（12分）如图，光滑斜轨道和光滑圆轨相连，固定在同一竖直平面内，圆轨半径为R，一个小球（大小可忽略），从离水平面高h处静止自由下滑，由斜轨进入圆轨，问：

（1）为了使小球在圆轨内运动过程中始终不脱离圆轨，h应在什么范围取值？

（2）若小球到圆轨最大高度时对圆轨压力大小恰好等于自身重力大小，那么小球开始下滑时h是多大？

19．（14分）如图是建筑工地上常用的一种“深穴打夯机”示意图，电动机带动两个滚轮匀速转动将夯杆从深坑提上来，当夯杆底端刚到达坑口时，两个滚轮彼此分开，夯杆将在自身重力作用下，落回深坑，夯实坑底。然后两个滚轮再次压紧，夯杆被提上来，如此周而复始。已知两个滚轮边缘的线速度恒为v=4.0m/s，滚轮对夯杆的正压力FN=2.0×104N，滚轮与夯杆间的动摩擦因数为0.30，夯杆质量m=1.0×103kg，坑深h=6.4m，假定在打夯的过程中坑的深度变化不大，取g=10m/s2。求：⑴打夯周期；⑵在每个打夯周期中，电动机对夯杆所做的功；⑶每个打夯周期中滚轮与夯杆间因摩擦产生的热量。

 武汉二中高一期中考试物理试卷
参 考 答 案

一、选择题（4′×12=48′）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	C
	BCD
	ABC
	B
	B
	A
	D
	CD
	A
	B
	BC
	BC


二、实验题（共14分）

13．（1）略











2分

（2）低











2分

（3）1.0











2分

14．⑴1.55；1.20m；1.18m                                 6分
 ⑵不合理，因为0点对应的动能不为零。                 2分

三、计算题（本题共5小题，共58分，解答应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤.只写出最后答案不得分.）

15．（10分）解答：

解：设机车的功率为p，通过s=2.25×103m所用时间为t
则机车以[image: image20.wmf]Ff

=



                     2分


=15m/s匀速驶时有：            



                    2分

解得:         p=3.75×105W                2分
机车自静止到达最大速度过程中，由动能定理得：

   2分
解得：        t=300s                     2分
16. （12分） 解：（1）设月球表面重力加速度为g，据运动分解，由图可知 




 ……………………… （1分）

其中    


＝gt …………………… （1分）
解得  


 ………… （2分）
根据  


  ……………………………（2分）
解得  


  ……………………………（2分）
（2）设月球质量为M，卫星质量为m，由万有引力定律和牛顿第二定律




…………………（1分）
在月球表面附近对任一物体[image: image30.wmf]2
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………………（1分）




解得卫星离月球表面的高度



………………（2分）
17．（10分）解：

（1）在3s~5s物块在水平恒力F作用下由B点匀加速直线运动到A点，设加速度为a，AB间的距离为S，则















1分





  


                            2分















2分

（2）设整个过程中F所做功为WF，物块回到A点的速度为


，由动能定理得：













2分
















2分












1分
18．（12分）解：

（1）要得证小球不脱离圆轨有两种可能：

当小球到达圆心等高位置时速度为0

由机械能守恒知 











2分

当小球到圆轨最高点不脱离有

[image: image42.wmf]0
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运动过程有 








1分

           











1分

所以 













（2）在最高点有











               










2分

运动过程有 









2分

得














2分

19．解：（1）对夯杆：a=


=2m/s2                     1分
上升高度：h1=


=4m                            1分
夯杆匀速上升时间t2=


=0.6s                      1分
夯杆从坑口做竖直上抛


   t3=1.6s   1分
 T=t1+t2+t3=4.2s                                    2分
（2）夯杆加速上升阶段：W1=2μFN·h1=4.8×104J     1分
  匀速上升阶段：
   W2=mgh2=2.4×104J         1分
每个周期中 

  W=W1+W2=7.2×104J        2分  

（3）夯杆加速上升时间： 


             1分
  滚轮边缘转过的距离
s=vt1=8m

相对夯杆位移     

d=8m－4m=4m          1分




                 2分
本资料由《七彩教育网》www.7caiedu.cn 提供！
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